

释放潜力,增强经济发展的基本动力

——扩内需、促消费观察(上篇)

习近平总书记关切事

消费作为内需的重要组成部分,是驱动经济增长的关键引擎。

习近平总书记强调,“内需是中国经济发展的基本动力,也是满足人民日益增长的美好生活需要的必然要求”“要增强消费能力,改善消费条件,创新消费场景,使消费潜力充分释放出来”。

技术驱动拓展消费场景,创新业态挖掘消费需求,推动消费升级促进产业升级……纵观全国,消费市场呈现从“量的扩张”向“质的提升”深度转型。各地创新消费供给的新故事,不断彰显我国经济的韧性与活力。

一条游船“划”出文旅新活力

“以为只是坐船游江,没想到戴上眼镜不仅能看到盛唐锦官城的巍峨城楼,还能看到优雅的仙鹤与火红的凤凰在天空翱翔……太神奇了!”刚体验完成都“夜游锦江”MR(混合现实技术)数字游船项目,游客陈龙赞不绝口。

“MR数字游船项目是科技赋能文旅的又一力作。”成都文旅集团“夜游锦江”项目营销负责人杨茜介绍,游客戴上特制眼镜,就能“穿越”时空,“亲临”盛唐,与“市集”上的人物互动,沉浸式体验千年以前的繁华市井。

对新项目的探索,缘于传统文旅项目的发展陷入瓶颈。一段时间以来,游船项目在全国呈现同质化,缺乏创新,无法带动持续性消费。

为进一步推动城市特色夜间经济与生态文化深度融合,2018年,成都着手启动了“夜游锦江”项目。该项目力求实现生态、经济、美学三重价值统一,既展现成都历史风貌,又凸显现代都市的生态魅力与人文活力。

“我们推陈出新打造‘游船+科技’体验产品,推出MR数字游船项目,运用‘空间定位+追踪技术’,让游客实现



了虚拟‘穿越’。”“夜游锦江”项目副总经理代晖说。

如今,MR数字游船项目已成为“夜游锦江”的亮点项目之一,吸引了大量游客前来体验。2025年上半年,项目接待游客约200万人次,实现收入约1980万元。

据介绍,目前,成都市有关部门正助力拓展市场和品牌推广,在锦江沿岸打造了非遗体验、网红美食、剧本杀等多元体验空间,整合夜游锦江、商圈消费、文化体验三大场景服务,朝着“蜀都味、国际化”的国际旅游目的地方向稳步前行。

一家书店“阅”出消费新需求

暮色四合时,位于厦门环岛路黄厝沙滩的“不在书店”,迎来一天中人气最旺的时段。

来自上海和金融分析师方灵紫,坐在玻璃落地窗前,感受难得的惬意:“这一刻,我感到整个人都十分放松。”

一年多前,“不在书店”还是坐落于厦门市的一家小众独立书店。“那时货架上摆满了各种书籍,也有咖啡和甜品,虽有稳定读者,但生意不温不火。”书店创始人赵子麦说。

如何才能打破这种局面?实体书店深陷经营难题的状况让赵子麦琢磨了许久。

经过市场调研,赵子麦发现,年轻人越来越重视情绪消费。“很多人想要有个‘能放松和发呆的地方’,实体书店正好提供这样的场所。书店的未来,藏在消费升级的密码里。”随后,他决定将阅读与情绪消费相嫁接,打造一处专注提供“精神愉悦”的阅读场所。

“你看浪花多勇敢,把心事说给整片海洋听。”一个月前,泉州姑娘刘婷将心事写成信件,投入“不在书店”的“潮汐信箱”,没想到,不久便收到了回信。“信里不仅有温暖的鼓励,还有具体的建议,太开心了。”刘婷说,这些藏在

书店里的“小确幸”,让她成了这里的忠实读者。

如今的“不在书店”,早已不止于书籍陈列。在在不同的消费场景里,人们因书店而温暖联结——定期组织的沙滩跑团、海岸骑行、海边音乐会等活动,让这里成为情感与社交的纽带。

与此同时,与海景相融的文创产品、香气氤氲的手冲咖啡吧,不定期举办的驻店作家分享会……“阅读+社交”的复合业态,让更多消费者愿为这份情绪体验驻足。

“总书记指出:‘中国是全球第二大消费市场,拥有全球最大规模中等收入群体,蕴含着巨大投资和消费潜力。’14亿多中国人,正从生存型消费转向发展型消费,消费升级步伐加快。”厦门市文旅局对外交流合作处处长彭军说,“这家传统书店的转型实践,正是厦门通过创新消费场景,释放巨大消费潜力的一个缩影。”

游客在利川市腾龙洞景区游览“卧龙吞江”自然奇观。

湖北省恩施土家族苗族自治州旅游市场持续火热。当地依托民族文化、山水资源与生态文化深度融合,大力推进文旅融合与文旅融合,打造旅游市场丰富业态。特色村寨、非遗展演等文化体验持续引流,皮划艇、漂流、攀岩等户外运动基地人气火爆,森林康养、生态研学、星空露营等新业态新场景不断涌现。清凉生态、特色活动与完善服务共同点燃暑期旅游市场,有效释放乡村经济活力。(新华社发)

目前,厦门通过政策支持、空间创新、业态融合、活动赋能四维驱动,依托独特的文旅资源、年轻化城市氛围和精细化治理能力,在情绪消费领域进行了多维度探索,形成了“文旅+疗愈”“艺术+社交”“科技+体验”等特色模式,为民营实体创新更多经营场景,成为拉动消费增长的重要力量。

一杯咖啡“品”出产业新蝶变

清晨,在延边大学附近的延吉网红弹幕墙东侧一家咖啡店里,烘焙机正在运转。店员向苹果梨汁液里倒入现萃咖啡,制作出一杯独具延吉特色的苹果梨咖啡。

延吉市是延边朝鲜族自治州的首府。依托边境区位优势,自20世纪90年代起,这里与俄罗斯、韩国等国家密切开展经贸与文化往来,咖啡文化逐渐兴起,并融入市井生活。

2022年,返乡创业的李香英看中了咖啡生意。正巧那段时间,东北冻梨因“化冻后甜得直淌蜜”的口感走红网络。刷着相关新闻,李香英不禁心头一动:为何不用家乡特产苹果梨,制作延边特色风味的咖啡呢?

为了在市场上站稳脚跟,李香英做足调研,跑遍当地果园和农贸市场,挑出汁水最足、酸甜度最适口的苹果梨,榨成汁、冻成块,一遍遍调整配比……几经尝试,苹果梨冰美式咖啡终于调配成功——水果清甜搭配咖啡焦香,冰爽里透着山野的新鲜气息。新产品一经推出即成爆款,单月线上订单超3000单,节假日高峰期一天能卖出1000多杯。

随后,在当地政府部门与行业协会引导下,不少咖啡店经营者把人参、五味子等本地特产融入新品开发中,不仅调出了更多风味咖啡,还带动了周边农户增收。“没想到,土特产还能打开这么多新市场!”当地果农孙良说。

李香英并未满足于此,又在包装上嵌入延吉、朝鲜族等元素,让咖啡与文

化、旅游相互赋能,她的咖啡店也成了热门打卡地。

政府部门还牵头组织从业者成立延边咖啡文化交流发展协会,倡导“抱团发展”。目前,全州咖啡行业经营主体已超900家,结合本地生态与民俗特色,在产品研发、门店风格、服务模式上呈现多元风貌。

习近平总书记指出,优化现有产品和服务功能,大力培育发展新产业和新业态,提供新的产品和服务,创造新的供给,以此来创造新的需求。

“总书记的要求为我们紧扣消费新趋势优化供给、激活市场,推动消费升级和经济高质量发展指明方向。”延吉市商务局局长辛星海说。

截至2024年底,延吉每万人拥有约145家咖啡店,密度居全国县域之首,一杯杯咖啡串起活跃的产业链——

数十家咖啡烘焙店、咖啡机设备经销商、配料生产商保障原材料稳定供应;职业技能定点培训机构、考评中心及创业孵化基地全程陪跑,助力新手起步;咖啡与旅拍、非遗、露营等业态深度融合,遍布城乡;米酒、打糕等特产与咖啡碰撞出特色品类……

“必须大力实施扩大内需战略,采取更加有力的措施,使社会再生产实现良性循环。”2022年中央经济工作会议上,习近平总书记作出明确部署。

这让延边咖啡文化交流发展协会会长崔逢花感触颇深:“延吉是一座旅游城市,2024年实现旅游综合收入约158.9亿元。政府推动咖啡与旅游产业深度融合,不断激发新的消费潜力,这恰是促进社会再生产良性循环的生动实践。”

“一杯咖啡的背后,是果农、设备厂商、烘焙师、店员和消费者的接力,让生产、分配、交换、消费各环节顺畅运转,推动社会再生产不断循环向前。”崔逢花说。(新华社北京9月28日电)

荆州爱尔卓越眼科医院开业

学术论坛同步赋能 构筑眼健康新格局

本报讯(记者张映雪)近日,荆州爱尔卓越眼科医院开业盛典在荆州区举行。这不仅标志着爱尔眼科在荆州“一城七院”眼健康服务网络全面成型,更通过“新院启航+学术论坛”双轮驱动,为荆州地区眼科医疗事业高质量发展注入强劲动能。

作为爱尔眼科集团布局荆州的关键战略节点,新院选址荆州区万达核心地段,可有效辐射周边人口密集区域,与现有医疗机构形成高效互补。开业盛典现场,爱尔眼科集团荆州地区CEO刘杰回顾了集团深耕荆州的历程。他强调,荆州爱尔卓越眼科医院将依托“共享全球眼科智慧”优势,聚焦儿童青少年近视防控、全术式近视手术、干眼特色诊疗三大核心服务板块,为市民提供全周期眼健康守护。

爱尔眼科集团副总裁、鄂豫区CEO韩忠在致辞中表示,集团将为新院提供前沿技术支持与标准化服务体系,助力医院打造荆州地区的眼科诊疗新标杆,持续满足群众对高品质眼健康服务的需求。

开业当天,“荆州卓越关爱青少年关爱基金”同步启动。该基金将用于贫困家庭视力受损青少年眼镜捐赠、近视手术费用帮扶、眼健康贫困家庭救助,以及校园近视防控保健站建设,用公益行动守护青少年光明未来。

在各界嘉宾与医疗同仁的共同见证下,剪彩仪式隆重举行,标志着荆州爱尔卓越眼科医院正式运营启航。这一时刻,不仅是一家医院的启幕,更是荆州眼健康事业迈向高质量发展的崭新起点。



值得关注的是,开业当天,“筑光前沿论坛——飞秒激光辅助白内障手术学术论坛”也圆满落幕。论坛以“技术创新,精准诊疗”为主题,汇聚爱尔眼科集团及省内外12位顶尖专家,引入全球飞秒激光技术在白内障

领域的最新研究成果,为荆州眼科同仁搭建了链接全球技术的高端交流平台。

从学术论坛的技术铺垫,到卓越新院开业的服务落地,再到公益基金的暖心护航,荆州爱尔卓越眼科医院构

建起“全球智慧引领、专业服务惠民、公益行动保障”的眼健康服务新格局。未来,医院将持续依托集团资源优势,以先进技术+优质服务,守护荆州及周边群众的光明,为区域眼健康事业发展贡献力量。

荆州技师学院举办迎新庆国庆校园卡拉OK大赛



本报讯(记者陈曦 通讯员何炬)为迎接新生入学,共庆祖国华诞,9月27日,荆州技师学院“迎新庆国庆校园卡拉OK大赛”在北校区综合楼前广场举行。学院相关负责人、教师及全体学生共同参加了此次活动。

活动伊始,开场舞《醉春风》精彩上演,舞者们用灵动的舞姿、饱满的热情,瞬间点燃了现场气氛,拉开了大赛的序幕。随后,学院相关负责人致辞,他希望新生们能尽快适应校园生活,在接下来的学习中,既要沉下心来钻研专业技能,把每一个操作步骤练精、把每一项技术要点吃透,也要积极参与校园文化活动,在歌声里释放青春活力,在交流中收获真挚友谊,让自己的技师时光既有“技能的厚度”,也有“生活的温度”。

随后,参赛选手们轮番登台表演。《永不失联的爱》《年轮》《心墙》等一首首精彩歌曲接连唱响,选手们或激情澎湃,或温柔婉转,用歌声抒发对校园生

活的热爱,精彩演唱赢得现场观众阵阵掌声。最后,教师集体合唱《我和我的祖国》,抒发对祖国的热爱与祝福,将活动氛围推向又一个高潮。

据了解,学院始终坚持“以赛促学、以赛促练、以赛促技、以赛促能”办学理念,不仅为学生配备了一流的实训设备,更有经验丰富的“双师型”教师队伍,还搭建了校园文化艺术节、技能比武大赛、创新创业大赛等一系列平台。该校希望每一位同学都能在这里找到属于自己的舞台,既要练就“过硬本领”,也要涵养“健全人格”,把校园生活过得充实而有趣。

未来,学院将以此次活动为契机,把歌声中的热情转化为奋进的力量,继续深化教育教学改革,产教融合及校企合作,为大家提供更具优质的教育资源,更广阔的发展空间,让每一位学子以“技能成才”的信念,“追求卓越”的态度,在荆州技师学院书写属于自己的精彩篇章。

遗失声明

▲侯晓杰(身份证号:42010219770223127)不慎遗失毕业证,证书编号:513075200305000236,学校名称:武汉水利电力大学,专业:工商管理,入学日期:2000年9月1日,毕业日期:2003年7月1日,特此声明遗失。

▲洪湖市华超商贸有限公司不慎遗失印章(正副本),统一社会信用代码:91421083MAEK-KLN97L,声明作废。

▲沙市区众图涂料经营部(统一社会信用代码:92421002MACET-UP350)不慎遗失预留银行印鉴:财务章一枚,声明作废。

▲荆州区祥盛印刷经营部不慎遗失印刷经营许可证(副本),荆印证字第0060号,声明作废。

▲荆州区朝富建材经营部(统一社会信用代码:92421003MA7JXRUK5R)不慎遗失预留银行印鉴:财务章一枚,声明作废。

▲荆州区菱角湖菱东建材经营部

(统一社会信用代码:92421003MA4ACR23XT)不慎遗失预留银行印鉴:财务章一枚。声明作废。

注销公告

洪湖市华超商贸有限公司(统一社会信用代码:91421083MAEK-KLN97L)经股东会决议,拟向公司登记机关申请注销登记,并已经成立清算组进行清算。请公司债权人自本公告登报之日起45日内向本清算组申报债权。

清算组负责人:高大秀(身份证号:422426195409140104,电话号码:15027151006)。

清算组成员:高大秀、姚人归、邹琼,清算组联系电话:15027151006。

注销公告

洪湖市华超商贸有限公司(统一社会信用代码:91421083MAEK-KLN97L)经股东会决议,拟向公司登记机关申请注销登记,并已经成立清算组进行清算。请公司债权人自本公告登报之日起45日内向本清算组申报债权。

124210027809231396)依据《事业单位登记管理暂行条例》,经荆州市沙市区人力资源和社会保障局同意,拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,现已成立清算组。请债权人自2025年9月26日起90日内向本清算组申报债权。联系电话:0716-8817721

特此公告。
荆州市沙市区劳动保障维权中心
2025年9月26日

荆州绿色智能船舶和海工装备产业基地项目环境影响评价公众参与公示

项目名称:荆州绿色智能船舶和海工装备产业基地项目
项目选址:湖北省荆州市江陵县,荆州开发区滩桥镇荆江大堤以东、沿江大道以西、观音寺社区西南侧
项目建设内容:本项目由江陵县城市与乡村投资发展集团有限公司下属的江陵县鹤翔开发投资有限公司成立项目公司(荆州市绿色智能船舶发展有限公司)进行投资建设和运营。

荆州市绿色智能船舶发展有限公司注册资本10000万元人民币。

本项目选址位于湖北省荆州市江陵县,荆州开发区滩桥镇荆江大堤以东、沿江大道以西、观音寺社区西南侧。建设规模为总体用地面积约110.59公顷,其中堤内国有建设用地约58.32公顷、临时用地约23.03公顷、堤外滩涂用地29.2374公顷(含过堤通道用地),总建筑面积约21.9918万平方米,总建筑物占地面积约17.4677万平方米,总投资规模约16.88亿元。项目建成后形成一座具备年建造260艘船舶(95万载重吨)、年拆船100艘(6万轻吨)能力的综合性船舶生产基地。

现对环评进行公示。
征求意见公众范围:项目选址附近居民
联系电话:13257168168
公众征求意见时间起止为:公示发布之日起后10个工作日
荆州市绿色智能船舶发展有限公司
2025年9月28日

拍卖公告

受委托,我公司定于2025年10月11日上午10时在石首市公共资源交易中心(石首市财富街28号)六楼开标大厅公开对位于石首市桃花山段历史遗留矿山生态修复项目施工产生的剩余石方进行公开拍卖。

一、本次拍卖标的物位于石首市桃花山段历史遗留矿山生态修复项目施工产生的剩余石方,位于石首市桃花山风景区,旅游公路与S221相通,交通便利。本次拍卖标的石方量约为7.34万立方米,为预估数量,具体数量以实际移交为准。本次拍卖以现状进行整体拍卖,石方的质量、品质等以现场实物为准,竞买保证金人民币50万元整。

根据湖北永业地矿评估咨询有限公司出具的石首市清零行动桃花山段历史遗留矿山生态修复项目施工产生的剩余石方净收益咨询意见书显示,本次石方评估价格为77.28元/立方米,评估石方量共约7.34万立方米,总价约567.24万元。现以评估单价77.28元/立方米进行起拍,最终成交价按实际成交数量×实际成交单价为准。

注:上述标的拍卖实行以单价起拍,起拍价:77.28元/立方米,加价幅度:0.1元/立方米。

二、标的物展示时间及地点:拍卖标的自公告之日起至拍卖日前在标的所在地进行公开展示,竞买人可预约申请实地看样。

三、凡具备完全民事行为能力、法人和其他组织均可参加竞买(本次拍卖不接受竞买人联合竞买,拍卖成交后不得分色、转色)。有意竞买人须在2025年10月10日16时前(报名截止时间)向拍卖人指定账户足额缴纳竞买保证金。竞买保证金到账截止时间:2025年10月10日16时,以银行确认到账时间为准。未在截止时间前到账,则视为报名无效。同时,竞买人在报名截止前持竞买保证金进账凭证及有效证件与我们办理竞买报名登记手续,取得竞买资格,逾期不予办理。竞买保证金缴款银行账户:

户名:湖北华冠拍卖有限公司
账号:1706 0501 04000 3471
开户银行:农业银行武汉梅苑支行
四、本公告其他未尽事宜请致电咨询:
王经理 13797392919
地址:武汉市东湖新技术开发区茅店山西路8号天科科技园D栋5层511室。
湖北华冠拍卖有限公司
2025年9月29日
本《拍卖公告》仅为要约邀请,最终以标的物《拍卖文件》内容为准。